
木村の数学小ネタ                                        http://toitemita.sakura.ne.jp 

1 
 

10 進数を p進数に変換する方法の原理 
10 進数が整数の場合 

( )1064 を 3 進数に変換する場合を例に 

0123 333364 ×+×+×+×= dcba ( )2,,,0 ££ dcba とすると， ( )3abcd  

dcba +×+×+×= 123 33364  
( ) dcba ++×+×=\ 12 33364  1=\d  

 1=d より， 

( )cba +×+×= 12 33363  

 cba +×+×=\ 12 3321  
( ) cba ++×=\ 13321  0=\c  

ba +×=\ 137  
 2=\a ， 1=b  
 ( )32101\  

この処理を簡略化すると， 
64 を 3 で割ったときの商が 21，余りが 1 ( )1=d  

商 21 を 3 で割ったときの商が 7，余りが 0 ( )0=c  

商 7 を 3 で割ったときの商が 2 ( )2=a ，余りが 1 ( )1=b  

 よって， 
 ( )32101  
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10 進数が小数の場合 

 0.776 を 5 進数に変換する場合を例に 

 321 555
776.0 cba

++= ( )4,,0 ££ cba とすると， ( )5.0 abc  

 5
555

5776.0 321 ´÷
ø
ö

ç
è
æ ++=´

cba
より， 

 21 55
88.3 cba ++=  3=\a  

 3=a より， 

 21 55
88.0 cb

+=  

 
5

588.0 cb +=´ より， 

 
5

4.4 cb +=  4=\b  

 4=b より， 

 
5

4.0 c
=  2=\c  

 ( )5342.0\  

 この処理を簡略化すると， 

 0.776 に 5 をかけると， 
 88.35776.0 =´ より，小数部分が 0.88，整数部分が 3 ( )3=a  

 小数部分 0.88 に 5 をかけると， 
 4.4588.0 =´ より，小数部分が 0.4，整数部分が 4 ( )4=b  

 小数部分 0.4 に 5 をかけると， 
 254.0 =´ ( )2=c  

 よって， 
 ( )5342.0  

 


